

SLOVENSKI

vestnik

Izdajatelj, lastnik in založnik lista: Dr. Franc Petek, Velikovec. Uredništvo in uprava: Celovec, Gasometergasse 10. Telefon 56-24. Za vsebino odgovarja: Rado Janežič. — Tiska: Založniška in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec. — Dopisi naj se pošiljajo na naslov Klagenfurt 2, Postfach 124

Letnik XI.

Celovec, sobota, 7. april 1956

Štev. 14 (728)

Tekma za volivce se je začela

Čas sorazmernega zatišja v pripravah za bližajočo se volitve je potekel. V naslednjih petih tednih se bo močneje razmahnila borba in tekma za volivce. Obe najmočnejši stranki, ki sta doslej v koalicijski sporazumno določili zunanje-politični kurz ter znotraj države uravnavali gospodarsko, kulturno in družbeno življenje, sta konec tedna istočasno objavili svoje volilne programe.

Vsebinsko volilnega programa ljudske stranke je umevno predvsem izraz interesov nosilcev te stranke, to je gospodarskih krogov v privatni industriji, trgovini in zemljiški veleposesti. Z ozirom na pretežno večino volivcev, ki ne pripadajo tem krogom, je seve svoj program opešala tudi s parolami, nanašajočimi se na težnje malega človeka. Volivce skuša prepričati, da je njena zasluga, če se je gospodarstvo v zadnjih letih ugodno razvijalo in so bile v tem času dosežene in omogočene razne socialne pridobitve. Celo to bi javnosti rada dopovedala, da niso socialisti interesni zastopniki delavcev in nameščencev, marveč da je to vlogo prevzela ona sama. Jasno, volilna propaganda je eno, drugo pa so stvarna dejstva in le ob teh se bodo volivci najbolj zanesljivo lahko orientirali in se odločili ob volitvah.

Socialistična stranka je v svojem volilnem programu dala izraza svojim programatičnim težnjam na zunanje- in notranje-političnem področju ter podrobno opredelila svoje stališče do vseh perečih gospodarskih, socialnih in kulturno-političnih vprašanj.

Na gospodarskem področju se med drugim zavzema za izkoriščanje vseh prirodnih bogastev, zlasti nafte in energetskih virov v korist avstrijskega ljudstva, za večjo produktivnost in temu primerno pravično razdelitev narodnega dohodka, za obširne investicije in polno zaposlitev, za znižanje meznega in dohodninskega davka malim in srednjim slojem ter davkov na dobrine široke potrošnje.

Država blagostanja, v kateri bi bila vsakemu državljanu zagotovljena socialna varnost in pomoč, to je cilj socialistične stranke na socialnem področju. Prav tako zahtevajo, da mora imeti vsakdo pravico do človeka vrednega in zdravega stanovanja, kakor tudi stanovanjske doklade za družine z večjim številom otrok ter izpolnitev socialne zakonodaje.

V svobodi duha vidijo socialisti brezpogojno osnovo za popolni razvoj osebnosti, zato zahtevajo na kulturno-političnem področju enake možnosti za izobrazbo in napredek tako za otroke v mestu kakor tudi na deželi in

so proti vsakemu napadu na javno splošno šolstvo. Nadalje zahtevajo dvig ljudskega zdravstva in več javnih sredstev za pospeševanje umetnosti, znanosti in ljudske prosvete. V prvi vrsti pa poudarjajo potrebo po toleranci in verskem miru.

Na področju kmetijstva zahtevajo socialisti zemljiško reformo ob upoštevanju posebnosti zveznih dežel, pomoč in olajšave za gorske kmete in odpomoč v pokrajinah s slabimi prometnimi razmerami, pospeševanje izboljše-

vanja kmečke zemlje in elektrifikacije kmetij, modernizacijo kmetijskega gospodarstva in ljudsko pokojnino za kmete in kmetice.

V notranje-političnih vprašanjih poudarjajo, da morajo biti odstranjene tudi še zadnje posledice vojne ter pred- in povojnega časa. S tem v zvezi med drugim zahtevajo, da morajo dobiti žrtve borbe za svobodno in neodvisno Avstrijo (med katere brez dvoma spadajo tudi naši izseljenci — op. uređ.) popolno zadoščenje.

Francija kritizira ameriško politiko

Že izjave francoskega zunanjega ministra Pineaua, ki si je pred kratkim dovolil blago kritiko ameriške politike, so vzbudile v svetovni javnosti precejšnjo razburjenost. Posebno v ameriških političnih krogih so Pineaujeve odkritosrčne besede vplivale kot strela z jasnega, gotovi ljudje so v tem videli celo že razdvojenost na Zapadu.

Pred nekaj dnevi pa se je zunanjemu

ministru pridružil še ministrski predsednik Mollet, ko je v intervjuju z dopisnikom nekega ameriškega lista zavzel precej kritično stališče do sedanje ameriške politike. Najbolj je kritiziral ameriško stališče v vprašanju razorožitve in način Amerike pri dajanju pomoči drugim državam, ki da »je naduta in vedno povezana s pridigami, kar je imelo za posledico, da so si pri tem nakopali sovraštvo«. Pouda-

ril je, da bi morali tako pomoč dajati v okviru Združenih narodov ali kakšne druge mednarodne organizacije.

Prav tako je zavzel stališče tudi do odnosov med Zapadom in Vzhodom ter pri tem napadel ameriško skeptično zadržanje napram slehernemu predlogu Sovjetske zveze. Izjavil je, da se ne bi smeli zadovoljiti z mislijo, da mora obstoj vsakega drugega režima voditi do vojne, marveč bi morali pustiti odprta vrata za vsak predlog pri pogajanjih s SZ.

Razumljivo so take izjave povzročile pravi vihar v diplomatskih krogih. V Parizu je bilo Molletovo stališče sprejeto s splošnim odobravanjem, zato pa so v Londonu izrazili vznemirjenje nad takim razvojem v odnosih med zapadnimi silami. (Ker je Mollet posebej kritiziral ameriško nastopanje na lanski Ženevski konferenci, smatrajo Angleži, da je njegova kritika naperjena tudi proti angleški politiki.) V Washingtonu pa očitno najprej sploh niso mogli verjeti, da je taka kritika prav iz vrst treh zapadnih velesil sploh mogoča, medtem ko so v Moskvi kazali vidno zadoščenje nad nastopom Pineaua in Molleta.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA V CELOVCU

vabi na

koncert narodnih pesmi

ki bo v nedeljo, dne 15. aprila 1956, ob 10. uri v Srednji dvorani

Doma glasbe v Celovcu

Nastopajo pevski zbori slovenskih prosvetnih društev

Vstopnina 5 do 12 šilingov. Vstopnice se dobijo v predprodaji pri slovenskih prosvetnih društvih in v knjižarni »Naša knjiga« v Celovcu.

Položaj v Alžiru se še dalje zaostruje

Ministrski predsednik Guy Mollet je z ministrom za narodno obrambo obravnaval vojaško stran alžirskega vprašanja. Obsežna posvetovanja so se začela ob priliki sestanka s francoskim ministrom Mendes Franceom. Francoski ministrski predsednik namerava voditi razgovore tudi z različnimi člani francoske vlade in generalnim guvernerjem v Alžiru Lacostom.

V dobro obveščanih krogih sodijo, da je minister za narodno obrambo Molletu predlagal, naj do konca aprila v Alžir pošlje še 40.000 vojakov, delno iz Zahodne Nemčije na podlagi soglasja s poveljstvom Atlantske zveze, delno pa naj bi vpoklicali še rezerviste. Vendar je vprašanje vpoklica rezervistov izzvalo nezadovoljstvo med člani vlade.

Med razgovori je prišlo do izraza, naj bi z vzporednimi gospodarskimi, socialnimi in vojaškimi ukrepi čim prej uredili razmere v več alžirskih središčih, kar naj bi služilo za dokaz dobre volje francoske vlade, da v sodelovanju z Alžirci poravnajo sedanje spore. Razmere v Alžiru naj bi uredili v 6 mesecih, potem pa naj bi razpisali prve svobodne volitve. Vendar poročila k temu cilju še niso natanko določili.

Uspaha pa ne more biti, ker vlada zavrača vztrajne zahteve alžirske Fronte narodne osvoboditve, naj bi s pripoznanjem alžirske narodnosti ustvarili prve pogoje za prenehanje sedanjih sovraštva. Prav to vprašanje je zavrlo sleherni zблиžanje med Parizom in Alžirci, ker predsednik francoske vlade Mollet vztraja pri trditvi, da nekaj tisoč pripadnikov te Fronte ne predstavlja alžirskega ljudstva, marveč je pripravljen pogajati se samo s svobodno izvoljenimi predstavniki, ki naj bi jih volili, ko bo vzpostavljen red in mir v deželi.

Z začetkom pomladi so se boji v Alžiru zaostrili in dobivajo skrbni vzbujajoči značaj.

Avstrija v Evropskem svetu

Ministrski svet je na svoji zadnji seji sklenil, da podpiše formalni pristop Avstrije Evropskemu svetu in da bo Avstrijo zastopala na seji evropskega ministrskega sveta dne 16. aprila posebna delegacija pod vodstvom zunanjega ministra Figla in državnega tajnika Kreiskyja.

Deželno sodišče potrdilo obsodbo Bauernzeitung

Tričlanski senat deželnega sodišča v Celovcu je minuli četrtek v prizivni obravnavi potrdil obsodbo, s katero je celovško okrajno sodišče dne 25. januarja t. l. obsodilo odgovornega urednika Allgemeine Bauernzeitung na 500 šilingov kazni, na kritične stroškov procesa, na plačilo globe 200 šilingov ter izreklo zaplenbo lista v katerem je le-ta s svojim pisanjem žalil predsednika Zveze slovenskih organizacij in SPZ dr. Francije Zwitterja. Okrajno sodišče je takrat tudi odločilo, da mora koroški Bauernbund kot lastnik in izdajatelj Allgemeine Bauernzeitung jamčiti za plačilo naložene kazni, globe in stroškov procesa. S potrditvijo te obsodbe je deželno sodišče hkrati odločilo, da mora obsojeni urednik Allgemeine Bauernzeitung nositi tudi vse stroške prizivne obravnave.

Med obravnavo je bilo zelo značilno, da je skušal obtoženčev advokat dokazovati sodišču, da človečanske pravice pravzaprav niso nič drugega kakor prazne besede. Kdor pozna pisanje Allgemeine Bauernzeitung, se takšni miselnosti ne bo čudil. Gotovi ljudje pač za človečanska načela, na katerih stoni Organizacija združenih narodov ter so zasidrana tudi v avstrijski državni pogodbi in s tem v naši ustavi, nimajo nobenega smisla, ker so še vedno privrženci stare miselnosti in bi jim morda bolj prijala taka družbena ureditev, ki bi človečanskih pravic ne poznala.

Načelne važnosti pri tej obravnavi pa je bilo predvsem dejstvo, da je deželno sodišče izvedlo obravnavo na podlagi obtožnice, ki je bila spisana in predložena sodišču v slovenskem jeziku. S tem je tudi deželno sodišče kot najvišja sodnijska instanca na Koroškem vsaj delno potrdilo to, kar je glede enakopravnosti slovenskega jezika zapisano in zajamčeno v državni pogodbi: da je v upravnih in sodnih okrajih Koroške s slovenskim ali mešanim prebivalstvom tudi slovenščina uradni jezik. Sodišče pa se ne bo smelo ustaviti na pol poti in bo moralo v skladu z veljavnimi zakoni priznati slovenščino tudi v ustmenem poslovanju, če bo hotelo veljati za pravno ustanovo v pravni državi. V tem smislu pričakujemo, da bo deželno sodišče v duhu jasnih določil državne pogodbe pravično rešilo tudi pritožbo proti ravnarju celovškega okrajnega sodišča, ki, kakor znano, v predmetni razpravi ni upoštevalo zakonitih predpisov, ki dajejo tudi slovenščini značaj uradnega jezika.

Novi sovjetski predlog napravil zmedo na Zapadu

Novi sovjetski predlog na zasedanju razorožitvene komisije v Londonu — v glavnem predvideva postopno omejitve oboroženih sil, mednarodno nadzorstvo nad razoroževanjem in prepoved atomskega orožja na področju Nemčije in sosednih dežel — je zelo različno

da pomeni Gromikov korak nevarnost, da bi prišlo do cepitve med zapadnimi silami. Očitno sta Anglija in Francija užaljeni, ker je bil s tem zavrnjen njun skupni predlog in ker se v sovjetskem predlogu zrcali gotovo zблиžanje z ameriškim stališčem. V Moskvi pa poudar-



vplival na posamezne zapadne dežele. V ameriških krogih so izjavljali odkrito zadovoljstvo in poudarjali, da je novi sovjetski predlog v marsičem podoben dosedanjim ameriškim načrtom o razorožitvi. Bistveno drugačen je bil odmev v Parizu in Londonu, kjer so bolj ali manj odkrito izrazili zaskrbljenost,

jajo, da je zadnji sovjetski predlog konkretni in da upošteva sedanje stanje, zaradi česar da je bila s tem odprta pot za sklenitev sporazuma.

Na sliki vidimo zasedanje razorožitvene komisije v Londonu (AND).

